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ESTADO DO MARANHÃO
CAMARA MUNICIPAL DE ESTREITO

ATA DA 23.º SESSÃO ORDINÁRIA DA CAMARA MUNICIPAL DE ESTREITO - MA,
DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA, 2.º PERÍODO, QUADRIÊNIO 2025-2028, EM
23/09/2025. (970 “geral).

Em 23 de setembro de 2025, às 9 horas e 55 minutos, no Plenário da Câmara Municipal de Estreito,

o Sr. Presidente Helismar Moreira em nome de Deus e do povo de Estreito declarou aberta a Sessão
Ordinária, solicitou à vereadora Aylane Costa para ler o livro de Salmos. Em seguida, solicitou ao
vereador Batista Crediário para registrar a presença dos vereadores. Compareceram os senhores

vereadores (as): Helismar Moreira de Freitas: presidente; Luiz Pereira de Araújo Netto: vice-

presidente; Joziel Sá de Souza: primeiro-secretário; Aylane Brandão Araújo: segunda-

secretária; Batista Ribeiro de Sousa; Hydelmiran de Sousa Nunes; Joacy Lima Bezerra; José

Amaral Salviano Vilar; Pedro Sérgio Rocha Pacheco; Rhayan Rodrigues de Sousa Silva;
Reginalva Alves Pereira dos Santos; eTavane de Miranda Firmo. Ausentes: Analdiney Brito
Noleto. O secretário Joziel Maranata solicitou um minuto de silêncio devido ao falecimento do

pastor José Alves Cavalcante. Aberto oPEQUENO EXPEDIENTE: o Sr. presidente solicitou a

dispensa da leitura da Ata da sessão anterior: dispensada. A seguir, votação das indicações.

Indicação n.º 48/2025 — solicita que seja feito um sistema de drenagem para o escoamento de
água na Rua Graça Aranha com início na esquina da Rua Airton Sena, cerca de 93 metros até a

Avenida Santos Dumont. Autoria do vereador Amaral Vilar. Vereador autor justificou a

importância da indicação. Indicação aprovada por unanimidade. AÀ seguir, solicitação de
indicações verbais — Vereador Rhayan Rodrigues — Solicitou a troca de um bebedouro da escola

do P.A Bom Jesus. E regularizar o transporte escolar da região. Indicação aprovada por

unanimidade. Vereador Luiz Netto — relatou problema na travessia dos barquinhos no porto dos

pescadores e convidou os vereadores para fazer um requerimento direcionado ao governador do

estado e também ao Vagtônio Brandão para o governo do estado arcar com a travessia gratuita.

Vereadores Joziel Maranata enfatizou a importância da indicação. Vereador Pedro informou que

estava previsto para segunda-feira voltar a travessia dos barquinhos. Vereador Pedro Pacheco —

Solicitou a construção de uma praça para o P.À Braço Forte. Indicação aprovada por unanimidade.

Aberta a ORDEM DO DIA: o Secretário Joziel Maranata procedeu à leitura do Ofício n.º

1862/2025/SUPED/TCE-MA. Processo n.º 1480/2023-TCE-MA. Prestação de contas anual de

gestores, exercício de 2022. O presidente encaminhou a prestação de contas exercício 2022 para a

Comissão de Orçamento e Finanças, Obras Públicas, Planejamento e Patrimônio. EComissão de

Constituição e Justiça, Legislação, Administração, Assuntos Municipais e Redação Final. Projeto

n.º 006/2025 — Institui a Câmara Mirim no Município de Estreito e estabelece normas para seu
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funcionamento. O presidente encaminhou o projeto para o estudo das Comissões de Constituição

e Justiça, Legislação, Administração, Assuntos Municipais e Redação Final. E Comissão de

Educação, Cultura, Saúde, Assistência Social e Trabalho. O vice-presidente Luiz Netto justificou

que o Projeto n.º 007/2025 que institui o DiaMunicipal do Psicopedagogo não mexe no orçamento

do município e devido à urgência para benefíciar a classe, solicitou a dispensa da Comissão de

Constituição e Justiça. O presidente Helismar sugeriu suspender a sessão para analisarem o projeto

e conceder o parecer. Pausa às 10 horas e 13 minutos. Retorno — às 10 horas e 38 minutos — O

presidente Helismar informou que na próxima semana entrará com anteprojeto para que o

consignado dos funcionários públicos seja 40%. E também irá contemplar os novos concursados,

que hoje pela lei municipal só podem fazer um consignado a partir dos 6 meses. E que a lei

autorizará fazer de imediato o consignado. A seguir, o relator Joacy procedeu à leitura do parecer

conjunto n.º 020/2025 do Projeto de Lei n.º 007/2025 —Que Institui oDia Municipal do

Psicopedagogo. Após a leitura, o presidente submeteu o parecer à discussão: nenhum vereador

usou a palavra. Ato contínuo, submeteu à votação: aprovado por unanimidade. Na sequência,

submeteu o Projeto de Lei n.º 007/2025 — Institui o Dia Municipal do Psicopedagogo a ser

comemorado no dia 12 de novembro e dá outras providências à discussão: nenhum vereador usou

a palavra. Ato contínuo, submeteu à votação: APROVADO POR UNANIMIDADE. Aberto o

GRANDE EXPEDIENTE: o presidente Helismar convidou a secretária Aylane Costa para

compor a cadeira do vice-presidente. À seguir, passou a palavra aos senhores vereadores (as):

Vereador Rhayan Rodrigues: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. AÀ seguir, citou a

indicação do vereador Luiz Netto em relação aos barcos e destacou a incompetência do governo

do Estado do Maranhão, diferente do estado do Tocantins, que concede uma assistência totalmente

diferente. Desde o desabamento da ponte Juscelino Kubitschek, o governo do Tocantins tem dado

suporte ao seu povo, enquanto o governo do Maranhão não fez nenhuma ação para o povo. E

quando se aproxima a campanha, usam a MA-138, que é vergonhosa essa politicagem nojenta.

Enquanto o povo não acordar e der um basta, irá continuar essa canalhice e essa falta de vergonha

do poder público com o povo. Reforçou sua indicação para regularizar o transporte escolar na

região do Bom Jesus, na região das Areias, também o bebedouro da escola Domingos Dutra Filho.

Relatou que todos os dias recebe reclamações sobre a saúde. Cobrou que tracem objetivos para

que se melhore a saúde, a infraestrutura que está toda sucateada e omaquinário que está se

deteriorando. Lembrou que fazia parte da gestão anterior à passada, na gestão Léo Cunha e que no

prêmio Garcia receberam o maquinário completo e novo e hoje está a maioria no cepo, as que não

estão quebradas estão sem combustível porque o prefeito nunca pagou o posto. E questionou se
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irão passar os 4 anos nesse sofrimento por falta de organização. Cobrou do prefeito Léo Cunha
que assuma o papel que lhe foi confiado. O presidente Helismar registrou a presença do Clóvis,
ex-vereador. Mencionou que deu entrada no projeto de lei da Câmara Mirim e que já foi uma

iniciativa do Domingos da Sucam, em 2006, mas que não foi dado continuidade. Vereadora

Reginalva Alves: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir, parabenizou todos os
profissionais da psicopedagogia. E parabenizou também a Casa por aprovar o Dia do

Psicopedagogo. Deixou recado ao gestor para aproveitar a quantidade de psicopedagogos da

cidade e fazer um trabalho decente com as crianças especiais, porque profissionais não faltam.

Muitas crianças estão sendo cuidadas pelos jovens aprendizes. A mãe de uma criança especial
precisa pagar para ter o direito da criança respeitado. Destacou que o gestor não tem compromisso

com a sociedade. Citou o transporte escolar, que vem cobrando desde que o ônibus virou com a

seleção. Deixou sua fala como denúncia — que o ônibus escolar estava sendo utilizado para

transportar seleção de Estreito e que virou e nada foi feito porque diversas mães continuam ligando

cobrando. Relatou que mandou uma mensagem no grupo da Câmara de uma mãe solicitando
solução para o problema dela, que está tentando uma transferência para uma escola mais próxima,
porque a criança está sem o transporte. Emencionou uma licitação no valor de 4.000.000 para uma

empresa cuidar da frota municipal. E o mais incrível é que a empresa é de Imperatriz, que para

consertar o ônibus vai ter que pagar uma prancha para levar até a Imperatriz para consertar. O
vereador Rhayan solicitou aparte: informou que a primeira empresa que a pessoa abriu foi em 2023

e o capital social é de 10.000. A vereadora Reginalva ao retornar com a palavra, disse que não

podem dizer nada porque começa o processo de caça às bruxas. Destacou a necessidade de serviços

públicos oferecidos à sociedade, de médicos especialistas e de médicos atendendo todos os dias.
É urgente conhecer o Estreito além das paredes de vidro para poder exercer o papel para o qual o
povo votou. Existe ausência de sentimento de pertencimento na gestão municipal. Cobrou sobre

os ônibus que eram anunciados no período da grave, cobrou os bebedouros novos para o Colégio

Virgilio Franco. O professor de língua portuguesa para o colégio Luiz de Oliveira e o professor

para o colégio Virgílio Franco. Enfatizou a incompetência da administração. O vereador Rhayan
Justificou a ausência do vereador Diney — estava doente. Vereador Joziel Maranata: Ao

pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir, agradeceu aos vereadores pela aprovação

do projeto que institui o Dia do Psicopedagogo e citou que a Casa toda, não somente ele, encabeçou
o projeto juntamente com os vereadores Aylane, Batista e Luiz Netto. Mencionou a travessia do

Rio Tocantins que está sendo cobrada e pediu ao governador do estado do Maranhão que faça uma

parceria para voltar a travessia gratuitamente. Enfatizou que o município precisa de cuidados. Mas
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que ele e todos os vereadores estão à disposição para fazer omelhor. Que cada um cobra do seu
Jeito e faz o seu trabalho da forma que acha que tem que fazer. Mas que estão reunidos com um
único propósito, fazer um mandato de excelência. Vereador Pedro Pacheco: Ao pronunciar-se,
externou seus cumprimentos. AÀ seguir, destacou a valorização dos profissionais psicopedagogos.
Que o Dia do Psicopedagogo é importante, mas que o mais importante seria a remuneração deles.
Mencionou os profissionais contratados da educação que perderam quase 1.000 nos seus salários.
E dentre eles, há os pedagogos, por isso destacou a questão da remuneração. Relatou que os
vereadores combinaram de falar com o prefeito a respeito do pagamento do mês de setembro, que
tem até o quinto dia útil para cair. Tentaram se reunir com o prefeito, mas o prefeito foi para
Imperatriz para o velório do pastor Cavalcante e não houve essa conversa. Pediu que essa questão
dos profissionais contratados da educação seja revista porque todos os vereadores foram
procurados. Disse ser vereador da base do prefeito Léo Cunha, mas é também do povo. Destacou
que essa valorização é muito importante. E questionou a valorização somente no dia do
profissional. Mencionou o profissional contratado com graduação, que o Estatuto diz que ele é
contratado e não entra com a Pós e enfatizou que esse profissional é qualificado, embora ele seja
contratado. Acha injusto os profissionais receberem um salário de 1.200. E disse que na próxima
oportunidade falará diretamente com o gestor. Cobrou sobre o dia em que o hospital municipal irá
voltar. Reiterou sua indicação, que oP.A Braço Forte é um bairro do município de Estreito e essa
praça é pedido da comunidade. Vereador Joziel Maranata: Relatou que essa semana fez uma
longa caminhada pelo comércio da cidade e viu calamidade. Citou os salários defasados dos
contratados e que isso deixa de fomentar a economia. Pediu para fortalecerem as cobranças, porque
afetou não somente o pessoal que deixou de receber, mas o comércio de modo geral. Que essa
reunião com o prefeito era para ter acontecido e espera que breve aconteça para tomar algumas
decisões. Vereador Pedro Pacheco: destacou que a folha de pagamento ainda não fechou e que
existe a possibilidade de rever essa situação e espera que a força desse Poder possa fazer jus ao
salário dos profissionais contratados da educação. Vereadora Aylane Costa: Ao pronunciar-se,
externou seus cumprimentos. AÀ seguir, parabenizou os psicopedagogos pela conquista e a
aprovação do projeto de lei. Cobrou sobre a reforma do hospital, que já vem perdurando por muito
tempo. E quem sofre com isso é o povo. Agradeceu as cidades vizinhas por receber as pessoas de
Estreito. Destacou que a saúde é prioridade e urgente. Destacou também o sertão, onde os postos
de saúde estão em péssimo estado e que exige uma reforma urgente. Citou a ponte da Taboquinha,
agradeceu aos vereadores Rhayan, Reginalva e Diney que fizeram um vídeo e estão dando apoio
a essa luta. Mas que até agora nada foi feito. E disse que ajudará de outra maneira, porque não
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podem mais esperar. Reforçou seu compromisso com o cidadão estreitense. Não irá se calar diante
das dificuldades do povo. E não havendo mais nada a ser deliberado, o Sr. presidente Helismar
Moreira declarou encerrada a Sessão Ordinária. Servidora Adriana Dantas Leal — lavrei a presente
Ata, que, após lida e aproyada, será asfinada mela Mesa Diretora.

ÉWM IRA DE ITAS LUIZ PERE %E ARAÚJO NETTO
Presidente Vice-presidente

JOZIE DE SOUZA
Primeiro-secretário
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